

民生谈

近日,国务院办公厅转发教育部等部门制定的“十四五”特殊教育发展提升行动计划,部署各地加快推进特殊教育高质量发展。

特殊教育既是教育的重要组成部分,也是高质量教育体系不可或缺的重要内容。目前,我国特殊教育仍处于发展的初级阶段,普及基础比较薄弱,中西部及边远、农村地区残疾儿童少年义务教育普及水平还比较低。

与前两期提升计划相比,此次《计划》要解决的重点问题有一个明显变化,就是让残疾儿童青少年和更多有特殊需要的儿童青少年不仅“有学上”,而且要“上好学”。

要协调好各级教育的关系,实现“人人有学上”目标。我们要努力把“未入学”的残疾孩子一个个找出来并适当安置,为普及义务教育实现“一个都不能少”的目标继续努力。

要协调好各类教育的关系,更加丰富“人人在上好学”的内涵。特殊教育需要与教育体系内部的其他要素有机衔接、共同发展,这既是促进残疾儿童青少年更好融入社会的有效手段,也是全面提高特殊教育质量的重要突破。

发展提升特殊教育,教师是关键保障。目前,我国设立特殊教育专业的院校占比较低,无法满足特殊教育高质量发展的需求,还需要整个教师教育体系在培养满足融合教育发展的教师上有更大作为。

李丹



2月2日,北京市天坛公园新年除夕外道路两旁,灯笼高挂,吸引了众多市民前来赏景。

八岔村摆上“全鱼宴”

本报记者 马维维

除夕夜,穿起民族服饰“烧包袱”;初一早上,穿上绣着美丽花纹的鱼皮、兽皮服装拜年……这些发生在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村。

赫哲族是一个历史悠久的少数民族,赫哲族的春节又叫“旧历年”,是一年中最隆重热闹的节日。每逢过年,老人们聚在一起,相互敬酒,并请令人尊敬的伊玛堪歌手说唱、讲故事,把美好的祝愿奉献给大家。

大年初一,刚刚和好友合作完一首伊玛堪的八岔村传习所老师吴桂凤告诉记者:“如今生活富裕了,娱乐形式多样化了,但伊玛堪还是我们庆祝节日的必备节目,每当熟悉的曲调响起,不管男女老少,大家都会舞动双臂,动情歌唱。”

捕鱼和狩猎曾经是赫哲人衣食的主要来源,以食鱼为主的习俗代代相传下来。丰盛的全鱼宴是赫哲族过年不可或缺的美食,全鱼宴中,炸、煎、蒸、炒、炖……烹饪方式五花八门,酸甜咸辣味俱全。

赫哲族人眼,鱼的全身都是宝。鱼皮贴画,常常被用来表达赫哲人对生活的期盼,对吉祥平安的向往。在春节期间带领村里妇女做鱼皮画的王海珠是村里的致富能手,她创办的海珠手工艺品合作社把鱼全身的价值都挖掘出来,做长鱼的产业链。

昔日以渔猎为生的赫哲人,如今打造“全鱼宴”,转向文化全产业链。春节到了,热情好客的赫哲族人摆下“全鱼宴”款待亲朋好友,围坐在桌前做鱼皮画和鱼皮饰品,在欢歌笑语中,彼此诉说着对未来美好生活的向往。



2月2日,北京市天坛公园新年除夕外道路两旁,灯笼高挂,吸引了众多市民前来赏景。

新春走基层

歌舞贺新春

本报记者 吴秉洋

一场大雪让黔北大地银装素裹,堆银砌玉,给2022年春节增添了几分喜庆。新春时节的贵州省遵义市红花岗区巷口镇巷口村披红挂彩,彩旗迎风飘扬,欢乐的歌声一阵高过一阵。2月1日以来,一场充满民族风情的文艺活动在当地雪地上演。

赛歌是参与人数最多的节目,男女老幼竞相登台。“现在日子越过越好,大家从心里感谢党的好政策,都愿意把这种感激之情唱出来、跳出来。”村民何跃彬说,“希望新的一年村庄再有新变化,我们都有新收获。”

为了让群众更好地开展活动,巷口村修建了文化广场,购置了锣鼓、音箱、彩旗等设备。如今,这些节庆活动也成了传承民族文化的重要途径。“通过参加活动,增强了年轻一辈了解、学习自身文化的积极性,扩大了民俗文化的传承面。”巷口村党支部书记李世强告诉记者,如今村里越来越多的年轻人成了民俗文化、传统工艺的传承人、光大者。

(上接第一版)

“页岩太过致密,空隙之间没有连通性,常规的压裂方式对它无计可施。”经过无数次攻关,钟安海终于找到解决方案:把页岩“剁碎”。他们把操作单元从100米切一刀缩小到50米切5刀至6刀。随着这种开发方式逐渐推开,页岩油勘探开发实现“多点开花”。

2021年11月初,胜利油田济阳凹陷页岩油实现商业产能的战略性突破,首批上报预测石油地质储量4.58亿吨。

“吃进”二氧化碳“吐出”石油

临近春节,胜利油田高级专家吕广忠还在为完善他的12份“实施方案”集思广益。这12份方案筹划的是我国首个百万吨级碳捕集、利用与封存项目(简称CCUS)在胜利油田不同区块的具体实施措施。

据吕广忠介绍,开采石油,通常是将水注入油层,用水来驱赶原油。如今,胜利油田致力于把二氧化碳注入油井,既能减碳,还能增加原油流动性,驱替油藏微孔中的原油,大幅提高石油采收率。

(上接第一版)

体育强国梦与中国梦息息相关、紧密相连。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育是提高人民健康水平的重要手段,也是实现中国梦的重要内容,能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。

全民健身活动从未像最近十年这样风行中国。马拉松运动在各地火热开展,重要马拉松赛事参赛资格“一票难求”;疫情期间,人们纷纷探索居家健身的新模式;乘着举办冬奥会的东风,大众掀起参与冰雪运动的热潮……

数据显示,我国经常参与体育锻炼的人数超过4亿人,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例达到90%以上。新中国成立初期,全国人均预期寿命只有35岁。今年1月10日发布的《“十四五”公共服务规划》明确,到2025年,人均预期寿命78.3岁。

中国体育用品业联合会发布的《2021年大众健身行为和消费研究报告》显示,87%的大众健身人群每次锻炼花费0.5—2小时,大众对健身的认知正逐步深入。

绿色、共享、开放、廉洁 ——围绕北京冬奥会、冬残奥会筹办工作,总书记为冬奥筹办指明了方向

经过6年多筹办,北京冬奥会各项筹备工作已经就绪。回顾冬奥筹办路,习近平总书记提出的“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念成为根本遵循,贯穿筹办工作始终。

从2017年到2022年,习近平总书记五次实地考察北京冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。每次考察期间,总书记都围绕四大办奥理念作出重要指示。

绿色办奥,就要坚持生态优先、资源节约、环境友好,为冬奥会打下美丽中国底色。共享办奥,就要坚持共同参与、共同尽力、共同享有,使冬奥会产生良好社会效应。

开放办奥,就要坚持面向世界、面向未来、面向现代化,使冬奥会成为对外开放的助推器。廉洁办奥,就要勤俭节约、杜绝腐败、提高效率,坚持对兴奋剂问题零容忍,把冬奥会办得像冰雪一样纯洁无瑕。

绿色发展理念一以贯之。北京冬奥会和冬残奥会共使用39个场馆,其中10个利用既有场馆遗

为国献油立新功

“中国造”显身手

临近春节,位于东营市牛庄镇的东营原油库迁建项目现场,打桩机、卡车的轰鸣声不绝于耳,一个个直径超过80米的大型储油罐,正一点点勾勒出“巨无霸”的轮廓。

“这是80个人在10天时间里完成的,出乎我的意料。像这样高质量、高规格的工程,完全没有经验可以借鉴。”胜利油田东营原油库迁建工程项目管理部执行经理邢量指着1号储油罐告诉记者。

东营原油库迁建项目是2021年胜利油田和东营市的重点工程。在不到两个月的时间,东营原油库迁建项目正式启动,整个罐区将打造成智能高效、多能互补、环境友好的一流油库。

“东营原油库的原址位于东营市的主城区,随着城市的发展,原油库周边逐渐被9个居民区、企业办公区、商业店铺等场所包围,油库安全生产与城市规划之间的矛盾日益突出。”邢量介绍,始建于1986年的东营原油库,是胜利油田最大的原油储备库和原油输销中心,担负着油田70%的原油输销任务。自建库以来安全运行35年,累计为胜利油田转销原油8.6亿吨。

站在新库区的规划图面前,邢量描绘着原油库未来的模样。最让邢量感到自豪的是,迁建的原油库一改昔日建造时小到螺丝,大到设计图纸、罐体、核心设备全部依赖进口的尴尬局面,如今的原油库全部是“中国造”,再也不怕国外“卡脖子”了。

坚决扛稳保障国家能源安全的大旗。新的一年,胜利油田提出将新增探明石油地质储量8000万吨,生产原油2345万吨。“我们一定要牢记嘱托,把贯彻习近平总书记重要指示要求作为所有工作的统揽,把总书记殷切嘱托转化为高质量发展的务实举措,在新时代新征程上再立新功、再创佳绩。”胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记牛栓文表示。

一起向未来

主席在会见巴赫时再次强调,早在申办时,我就提出,中国这次办奥的最大目的,就是带动三亿人参与冰雪运动。

3.46亿人,这是2015年北京携手张家口成功申办冬奥会至2021年10月,全国参与冰雪运动的人数。申冬奥成功几年来,《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要(2018—2022年)》《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》等重要文件相继出台。《全民健身计划(2021—2025年)》提出巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果。

大江南北,长城内外,越来越多的人走上冰场雪场,享受冬季运动乐趣。《2020中国滑雪产业白皮书》显示,2020—2021年度,滑雪者在国内滑雪场的人均滑雪次数由2019年的1.60次上升为1.91次。

2021年12月19日,第八届全国大众冰雪季启动仪式在湖北举行。这项自2014年起举办的大众冰雪赛事活动,第一次将启动仪式放在了中部地区。第七届全国大众冰雪季期间,全国举办群众性冰雪赛事活动超过1200场,参与规模超过1亿人。

巴赫认为,带动三亿人参与冰雪运动,将成为全球冬季体育项目的里程碑。第10届奥林匹克峰会公告也指出,北京冬奥会的举办将开启全球冬季运动的新时代。中国提出要带动三亿人参与冰雪运动,将使得全球冬季运动的开展迈向新高度。

带动三亿人参与冰雪运动,中国重诺践诺,七年努力梦想成真。这充分体现了习近平总书记在孩子们心里埋下热爱冰雪运动火种的殷殷之情和面向未来提升中国冰雪运动普及度的战略考量。

一起向未来 ——围绕百年未有之大变局,总书记的奥林匹克论述为人类命运共同体理念注入了深刻内涵

这些年,在各方面共同努力下,越来越多的人爱上了冰雪运动,提前实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。习近平总书记在今年考察冬奥会和冬残奥会筹办备赛工作时的这番话,让无数冰雪人倍感振奋。

2014年2月应邀出席索契冬奥会开幕式期间,习近平主席对国际奥委会主席巴赫说:“在中国,冰雪运动不进进海关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两到三亿人参与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

2015年1月14日,习近平主席在会见国际奥协主席、亚奥理事会主席艾哈迈德亲王时强调,北京举办冬奥会将带动中国三亿多人参与冰雪运动,这将是对国际奥林匹克运动发展的巨大贡献。

2015年8月22日,习近平主席在会见巴赫时指出,2022年冬奥会在北京举办,是中国体育和经济社会发展同世界奥林匹克运动发展开创双赢局面的重要契机,也将进一步激发中国人民对奥林匹克运动的热情,带动更多中国人关心、热爱、参与冰雪运动,为奥林匹克运动发展和奥林匹克精神传播作出积极贡献。

距离北京冬奥会开幕还有10天之际,习近平主席将竭诚为世界奉献一届奥运盛会。世